

“海空卫士”王伟烈士妻子阮国琴受聘为海南大学校外国防教育导师，深情寄语大学生——

“青春不以山海为远”

■ 柴军

“走进军营前听了阮老师的国防教育主题报告会，内心深受触动，从军报国的信念更加坚定……”9月18日，海南大学举行新兵入伍欢送仪式，新兵代表杨文康手捧《呼叫81192：“海空卫士”王伟的飞行梦和家国情》一书，上台发言，引发全体新兵共鸣。

杨文康口中的阮老师，是“海空卫士”王伟的妻子阮国琴。就在几天前，她被海南大学聘为校外国防教育导师，并为师生作了一场生动的国防教育主题报告。《呼叫81192：“海空卫士”王伟的飞行梦和家国情》一书由阮国琴撰写，报告会当天，经校领导同意，阮国琴将该书赠送给即将入伍的新兵。

王伟1968年出生于浙江湖州，1986年招飞入伍，5年后，成为一名战斗机飞行员。2001年4月1日，美军一架侦察机擅闯我南海上空，王伟驾驶战机升空迎敌，跟踪监视，拦截过程中遭美军机突然大转向撞击坠海壮烈牺牲，年仅33岁。中央军委授予王伟“海空卫士”荣誉称号和一级英模奖章，海军党委批准王伟为革命烈士。

“我是81192，我已无法返航，你们继续前进！重复，你们继续前进！”遗言铮铮犹在耳，英雄未曾远去。多年来，海南大学十分重视学生国防教育，海南是烈士曾经战斗过的热土，王伟烈士的事迹一直是学校开展国防教育的重要素材。今年，海南大学决定聘请阮国琴为校外国防教育导师，进一步引导学生传承英雄精神，矢志奋斗报国。



9月8日，阮国琴来到海南大学。活动现场，座无虚席，近千名师生凝神聆听。报告会上，阮国琴通过生动讲述和珍贵影像，回顾了王伟从立志报国、情系海天到壮烈牺牲的英雄事迹，展现了他将个人梦想融入中国梦的奋斗历程，台下师生以持久而热烈的掌声表达对英雄的崇高敬意。

“王伟生前曾说过，他最大的愿望就是能驾驶战斗机从航母上起飞。如今，他的夙愿已由战友们实现。”授课伊始，阮国琴与师生分享了她观礼阅兵时的感受。“当空中梯队飞过天安门广场，我在观礼台上将王伟的照片高高举起，让他一同见证这历史性的一刻。”

“当一名海军飞行员，守护祖国的万里海空，是王伟的理想和毕生热爱的事业。”阮国琴介绍，中学时代的王伟就曾在日记中写下“愿为蓝天雄鹰”的梦想。进入空军飞行学院后，他苦练精飞、勇于争先，历经严苛训练，最终成长为一级飞行员。

“我从小就听过王伟烈士的英勇事迹，这次聆听到更多关于他的生平故事，内心深受震撼。”该校学生石彬延感慨，“那些关于坚守与奉献的细节，让我更加深刻地认识到，‘中国梦’是无数像王伟这样的英雄用热血和生命铸就的信仰，是每一代人守护山河无恙、建设美好家园的坚定信念。”

海南大学国旗护卫队长刘颜普，是一名退役大学生士兵。退役复学后，他加入学校国旗护卫队，并充分发挥自身优势，协助学校开展国防教育、征兵宣传、学生军训等工作。他说：“英雄精神永远是引领我们前行的光芒。作为新时代青年，在岗位上尽责，在生活中向上，用我们自己的方式守护这份来之不易的和平与安宁，便是对英雄最好的告慰。”

互动环节，有学生提问：“假如重来一次，您还会支持王伟烈士驾驶战机守卫海疆吗？”阮国琴回答道：“他是祖国培养出来的优秀飞行员，当祖国需要他的时候，他没有理由拒绝！我永远都会支持他！”话音刚落，礼堂内响起热烈掌声。

“青春不以山海为远。”活动尾声，阮国琴勉励学生们，要传承烈士精神，让英雄之志薪火相传；要关心国防，勇于担当，在实现中华民族伟大复兴的征程中，奋力书写吾辈自强的青春篇章。

“聘请烈士家属担任校外国防教育导师，是学校落实国防教育和爱国主义教育的一项重要举措，有效增强了国防教育师资力量。”海南大学武装部部长陈秀妍告诉笔者，以后，他们将结合党日活动、学生军训、烈士纪念日等时机，组织国防教育师资队伍广泛开展形式多样的主题活动，增强学生国防观念，激发投身军营、报效国家的热情。

左上图：阮国琴为海南大学师生作国防教育主题报告。 符涛摄

入，可以看到，开展国防教育的一个重要价值，就是要引领年轻学子加深对英雄的认识和尊重，加强对英雄精神的领悟和理解，加大对英雄品格的继承和发扬。

“血脉流贯弦歌不辍，烽火传薪松竹常青。”英雄从未远去，当他们的故事被反复讲述，精神被代代传承，便会成为照亮青春的光，使无数年轻学子从灵魂深处浸润英雄的气息，成为薪火相传的奋进者、拼搏者。

点评

■ 姜嵩

当王伟烈士的妻子阮国琴带领海南大学莘莘学子走进历史天空，重温革命烈士王伟最后的生命绝唱——“我是81192”，浓浓的英雄气息在学子们心房铺散开来。

聘请烈士家属担任国防教育导师，邀请其讲述英雄故事，这种沉浸式教育比简单说教更有穿透力，能让青年学子深切感受到英雄的温度、国防的重量，朴素又真挚的家国情怀也在潜移默化

中得到升华。

“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”英雄彰显中华民族的品格，构建人民军队的筋骨。放眼远望，从战争年代到和平岁月，英雄比比皆是。他们似丰

让英雄精神照亮青春

碑、如灯塔，高悬九天，灿若星辰，是中华民族璀璨的精神天际线。

每个年轻学子都有英雄的梦想，就像种子一样蛰伏在心中，一旦遇到阳光雨露，种子就会生根开花。从这个角度去切



9月17日清晨，江苏省盐城市大丰区东部海堤公路上，一面红旗迎风招展，旗子上“大丰区民兵护鹿分队”几个大字，在朝阳的映照下格外显眼。大丰区民兵护鹿分队组建于1986年，常态化开展麋鹿保护宣传、湿地巡护、杂物清理等工作，被当地群众誉为“护鹿使者”。

“不好，河西护栏上有麋鹿被缠住了！”通过望远镜观察到险情，12名护鹿分队队员立即启动电动车，跳进海堤复河，向被困麋鹿游去。此时，被护栏网缠住的两头麋鹿意识到有人向它们靠近，情绪更加急躁，鹿角拖着护栏挣扎。

“大家让开一点，保持安全距离。”护鹿分队队长陈祥站在距离麋鹿5米多远的地方，举起吹管麻醉枪，麻醉弹不偏不倚打在两头麋鹿的耳根处。不一会儿，两头麋鹿相继倒下。

“麋鹿缠网受伤，麻醉是为了更好地救治。”随后，民兵队员6人一组，将麋鹿转移到河岸，4名队员用三轮车把麋鹿送往保护区进行治疗，其他队员则继续巡逻。

“类似麋鹿缠网、落水等事故常有发生，幸亏有这支护鹿分队的守护。”大丰麋鹿国家级自然保护区管委会主任王立波告诉笔者，麋鹿是我国特有的珍稀物种，曾因历史原因，在本土绝迹。直到1986年，39头濒危麋鹿从英国重返中华大地，落户黄海湿地，也是那一年，该自然保护区正式成立。

随着保护区成立，民兵护鹿分队应运而生。队员都是土生土长的本地人，熟悉这里的每一片滩涂、每一条河道。在护鹿分队与保护区工作人员的精守护下，湿地生态系统日趋完善，麋鹿种群从最初的39头发展到今天的8502头，稳居世界麋鹿种群规模之首。

“护鹿分队不仅是麋鹿的守护者，也是麋鹿保护知识的宣传员。”保护区工作人员季荣介绍，2020年麋鹿开始大规模野生放养后，经常出现麋鹿成群结队冲破防护栏，跑到周边农户庄稼地啃食农作物的情况。一开始，农户们既心疼又无奈，偶尔还会与护鹿队员产生矛盾。为解决这一问题，护鹿分队把宣传工作融入日常巡逻。巡逻途中，路过村庄，便走进农户家，发放麋鹿保护知识小册子，并向农户普及麋鹿保护知识。

麋鹿喜水，然而，随着沿海现代农业的快速发展，纵横交错的水渠、灌溉设施，却在不经意间会成为麋鹿的“隐形陷阱”。2024年夏季水稻灌溉旺季，

黄海湿地的「护鹿使者」

■ 唐艳蓉 冷根群 王庆松

两头成年麋鹿在觅食时不慎掉进一处U形灌溉渠道，无法上岸。烈日炙烤下，两头麋鹿奄奄一息。幸运的是，护鹿分队正在用无人机开展日常巡逻，发现渠道内异常后，6名护鹿队员带着工具立即赶赴现场。附近村民听说麋鹿被困，也纷纷扛着梯子赶来帮忙。在众人合力下，两头麋鹿顺着木板爬出渠道。随后，队员们将它们小心翼翼地抬上电动三轮车，送往保护区。经过专业人员精心照料，两天后，这两头麋鹿便恢复了往日的活力。

夕阳西下，金色的余晖洒在黄海湿地的滩涂上。远处，一群麋鹿正悠悠地向栖息地走去。护鹿分队也结束了一天的巡逻，骑着电动车返回。车轮碾过乡间的小路，留下一串车辙，与湿地里麋鹿的蹄印交织在一起，深深浅浅……

上图：民兵护鹿分队队员救助掉进水渠的麋鹿。 李宏俊摄

安徽省望江县人武部 参观廉政教育基地

本报讯 储午报道：近日，安徽省望江县人武部组织干部职工、文职人员及乡镇武装部长来到党风廉政教育基地开展警示教育。一行人参观教育基地开展警示教育。一行人参观教育基地开展警示教育。一行人参观教育基地开展警示教育。

联勤保障部队第945医院 走进工地开展义诊

本报讯 常晨羽报道：前不久，联勤保障部队第945医院为民服务医疗小分队，走进四川省雅安市名山区某工地开展义诊活动。活动中，医护人员为工人们进行身体检查，免费发放药品，耐心解答工人提出的健康问题，并给出专业医疗建议，受到大家好评。



9月19日，四川省富顺县组织新兵入伍欢送仪式，当地群众冒雨前来，夹道相送。

巫江摄

河南省泌阳县着力提升民兵训练质效

民兵参训纳入县委督办事项

本报讯 胡盛喜、周丹报道：“请您于下周五8时到泌阳县人武部报到，然后统一到民兵训练基地轮训……”近日，基于民兵、国网河南省泌阳县供电公司张世需接到参加民兵训练的电话通知。与以往不同的是，这次通知他参训的不再是县人武部，而是泌阳县效能服

务中心的工作人员。

笔者了解到，泌阳县效能服务中心是县委为提高工作效率而设立的督促协调机构。今年上半年，在一次武装工作会议上，针对民兵参训率不高的问题，县委书记、县人武部党委第一书记朱东升明确，将民兵参训工作纳入县委

督办事项，由县效能服务中心具体跟进落实。该中心在每轮民兵集训前，对参训民兵逐一电话联系，核对信息、开展教育、督促参训。同时，针对民兵参训率不达标的编兵单位，对其主要领导进行追责问责。

千难万难，只要重视就不难。“接到

县效能服务中心打来的电话，感受到县委县政府对民兵训练工作的重视，单位工作再忙，我们也要按照通知要求如期抽组人员参加训练。”某编兵单位负责人说。此外，该效能服务中心还根据县委部署，定期了解掌握民兵训练情况，发现训练组织不力、训练保障缺失等问题及时进行督导整改。

统计数据显示，泌阳县今年民兵参训率、训练考核成绩较往年均有显著提升。“下一步，我们将把兵员征集、拥军优属、涉军维权等工作纳入县委督办事项，变以往阶段性召开会议集中研究问题，为随时发现、随时督办解决问题，把支持武装工作做在平时、抓在经常，推动党管武装高质量发展。”朱东升说。



9月中旬，西藏军区某部官兵前往一线点位执行巡逻任务。图为巡逻分队向目标点位进发。 陈武斌摄